

# 苦战六年整 消灭侵略者

## ——宝应抗日斗争纪实

□张爱东

从1939年8月日寇侵犯宝应到1945年8月23日收复宝应县城，宝应人民在苏中区党委和宝应县委的直接领导下经过6年艰苦卓绝的斗争，最终战胜了日寇，获得了解放。

### 不畏强敌 军民奋起抗击日伪军

1939年8月4日，侵华日军华北派遣军一股从淮阴向南，进犯宝应县城，并在鱼市口架起大炮，向东门外轰击示威两日后自行北撤。从8月26日开始，日机连日轰炸曹甸、崔堡、安丰、林溪、望直港、芦村等地，计炸毁民房560多间，炸死群众70多人。1939年10月2日，侵华日军华中派遣军一股由高邮乘汽艇北犯，侵占宝应县城。日军从运西三官殿附近登岸，于画川书院构筑工事，设立据点，并向东门外炮轰数日。日军侵占县城后不久，接连在泾河、黄浦、刘堡、汜水等沿运一线设立据点。11月中旬，日军从泾河到西安丰途中，焚毁张桥镇，并占为据点。烧毁曹甸镇金吾庄民房计110多间。1940年3月1日，3架日机从西南方向飞到射阳镇上空轰炸扫射，炸死炸伤群众50多人。同一天，日机又轰炸了曹甸李沟，炸死群众40多人。

此后，日伪军对土塘沟、周金河、夏集、董河、雍家河、赵家河等20多个村镇进行扫荡，大肆烧杀抢掠，计烧毁庙宇、祠堂、民房约3000间。次日，宝应县湖东行署发出《告民众书》，对当地受难群众进行慰问，并号召他们加强自卫。

1942年4月，临泽日伪军百余人窜犯苏金垛。临北地方自卫队和刀会千余人，在游击连连长陈金林、指导员邵哲指挥下，进行四面包围。日伪军于苏金垛桥头受到阻击，狼狈逃窜。1943年11月30日，驻陶林的日伪军100余名进犯南区白鼠、蒯家庄等地。日军从玉露庵，伪军经易家从白鼠后面向广洋中部地区合击。该区7名刀会联防人员奋起还击，当场击毙日军官1名，士兵5名，伪军数名，并缴获了日军指挥刀、卫生棍、眼

镜等战利品。刀会顾如干、顾学本、张文龙等13人阵亡。县政府、县总队会衔嘉奖，并拨3000元作医疗费，4000元抚恤死者家属。

### 发动群众 形成全民抗战新局面

为了开辟宝应这块战略要地，从1939年10月以后，新四军52团在团长陈挺、政委李干辉、政治处副主任彭冲的率领下深入到安丰一带开展游击活动。同时，1师1团政治处主任孙克骥也率领1个连队（对外称“龙潭大队”），深入到黄塍沟、下舍甸一带。1分区司令员刘先胜奉命率52团从江都经高邮到达宝应，主要任务是最后消灭国民党顽固派韩德勤残部，沟通苏北和苏中抗日根据地，使1、2、3师连成一片。同时，叶飞也率1师1团、7团到达宝应地区，继续扩大和巩固抗日根据地。在此期间，先后在宝应县城建立了中共宝应工委、在宝应东南部建立中共高宝工委和中共湖东工委、在宝应东北部建立中共运东工委。宝应各地的党组织建立后，抗日战争出现了新局面。

宝应地下党组织于“七·七”“九·一八”纪念日前夕，在县城张贴大幅标语，散发大批传单，激励人民振奋精神。他们经常宣传的材料主要是苏中区党委工部编印的《新申报》，其内容是报道新四军、八路军打击日寇的新闻，揭露国民党顽固派消极抗日的本质，指出日寇色厉内荏的本质及其残害我国人民的罪行。

宝应工委积极做好地方上层人士、知识分子、“两面派”和顽固派的转化工作。如争取中央大学商学院院长胡道维教授全家进入苏中根据地，这对伪政权上层颇有震动。在争取中间势力方面，除教育部分伪乡、保长为抗日工作外，还争取了伪上层人物，如争取伪宝应县党部主任委员朱友和，日寇宪兵密探队队长郭炳臣等，为抗日提供日伪军事情报，掩护党组织进行地下工作。临北地区党组织一开始就把郭氏桥的伪乡长、国民党区分部委员徐震之（地主、

大学生）作为主要争取对象。民运工作队的同志向他宣传抗日道理，希望他“身在曹营心在汉”，使他逐步转变为“两面派”乡长。除此之外，还做了金凤翔、颜作宾、熊凤鸣、雍万琴等上层士绅工作，争取他们和群众一道为抗日工作服务。宝应工委争取了“安清帮”在宝应的头子朱趾麟，让他帮助安排新四军4师参谋刘鲁民（化名王颖超）打入伪军吴漱泉部任第五团长，使其在日寇投降前后顺利地发动了两次起义。

### 加强领导 建立抗战组织网络

1943年6月1日，苏中行署公布了《苏中区乡镇政府组织法》和《苏中区乡镇政府暂行选举法》。同时，就改造乡镇政府政权发出指示信，要求各地根据实际情况，采用4种办法来完成基层政权的改造：一、正规民主的新乡制；二、乡政府机构的初步民主，即成立临时乡政府；三、由区署聘定的乡政府；四、由委任或民选改造的乡长。宝应党组织积极配合苏中一地委在柳堡乡实行新乡制选举试点，建立有共产党员、左派进步分子、中间分子参加的“三三制”抗日民主政权。

按此要求，宝应各区、乡先后建立了农抗会、青抗会、商抗会、妇抗会、儿童团等群众抗日组织，有的地方建立僧抗会。射阳镇龙竿寺青年和尚吴万年，毅然脱下僧袍，光荣参军。各群众团体在党的领导下，积极开展各种抗活动。农民参军参战，商民筹措物资，妇女生产支前，儿童团站岗放哨等，当时太晋乡有私塾十八所，共有儿童团员近三百名。在群众充分发动起来的基础上，宝应党组织迅速发展壮大，1945年8月，全县党员已达2921人，充实基层政权，建立群众自卫武装，从而有力地推动了根据地各项工作的蓬勃展开。

### 为车桥战役提供全方位支持

为沟通新四军1、2、3、4师和苏中、苏北、淮南、淮北4大抗日根据地的联系，拿下车桥镇，就能实现这一战略目标。新四军1师师长粟裕除

了亲自深入火线侦察以外，还要求宝应、淮安两县敌工部派人深入到敌伪据点去进行侦察。两个县的领导深知这项任务的重要和艰巨，专门挑选胆大心细、机智勇敢的同志深入虎穴。我军侦察员依靠当地群众，一一摸清了车桥的敌情和地形，掌握车桥据点日伪、军驻防的重要情报。这些可靠的情报送达粟裕、叶飞等首长后，为他们制订奇袭车桥的战斗方案、夺取车桥大捷起到了很大的作用。车桥战役发动前的一个月，苏中军区和区党委就通知时任宝应县委书记曾涛做好后勤工作，任务之一是保证部队的粮食供给。军队打仗，要保证送粮、送饭。据记载，仅安丰一个区，在短短的十多天内，就征集大米5万斤、柴草上百万斤、煤油三农船、蜡烛、白纸等物若干。粟裕、叶飞在战后提到车桥战役的粮草供应时，都同时竖起拇指夸赞说：“我们后勤部的曾部长是合格的。”

车桥战役打响前，要运一门山炮到前线去，在当时的条件下，道路坎坷不平，山炮重达一吨以上。宝应县委书记曾涛动员了150多个身强力壮的民兵基干队员组成一个运输连，把山炮拆下来，抬的抬、扛的扛，到前线后又装好，一个零件也没丢。安装好后，经调试完全没有问题，在随后几天的战斗中，这门山炮发挥了不小的威力。与此同时，宝应人民还组织了担架队和运输队，运送云梯和其他攻坚器材。在阵地前沿服务。战斗中有了伤员，他们的担架队就能及时将伤员从车桥抬到绿草荡畔，再用船接走，安排到附近村落里进行治疗。此外，宝应县委还动员和组织了3万多名基干民兵和农民破公路、平坟头、挖掩体、埋地雷，阻击逃敌。为新四军赶制登高攻“围子”用的云梯；农抗会动员各家各户捐蒲包，内装棉花胎，制成活动掩体；青年组成100多人的担架队运送伤员。农民郝连安奋不顾身地随部队到“围子”里背伤员。人民群众的全力支持，为车桥战

役取得胜利奠定了基础。

### 配合苏中大本营组织对日全面反攻

1944年3月初的车桥大捷，为使宝应大地成为苏中地区对日全面反攻的大本营创造了条件。苏中区党委、苏中行政公署、苏中军区和其他机构先后迁入宝应安丰、射阳湖等地。新四军1师暨苏中军区在宝应期间发展迅速、规模空前，到1945年上半年，全苏中区正规兵力已达3万人，民兵扩建到50万人，自卫队发展到100万人。

1945年8月9日，毛泽东代表党中央发表了关于《对日寇的最后一战》的声明，号召解放区军民举行对日大反攻。

8月12日，苏中一地委和宝应县委共同商定，首先向运河沿线的宝应县城发起进攻，并成立解放宝应县城前线指挥部。苏中军区副参谋长梅嘉生、第一军分区司令员黄逸峰分别担任正副指挥，指挥部设在北门外。1945年8月22日夜11点20分，总攻打响。经过数小时紧张激烈的战斗，沦陷了6年之久的宝应县城，终于在8月23日凌晨获得解放，实现了苏中区党委首先解放宝应县城的意图。缴获各类辎重若干。这是日本宣布无条件投降后苏中地区收复的第一座县城。

随后抗日大反攻号角在苏中大地吹响，苏中军民接连接拔除黄桥姜堰、泰州至如皋等公路沿线的伪军据点。位于运河沿线的第一军分区和江淮平原东南门户的第四军分区，反攻作战同样打得如火如荼。至8月21日，苏中军民连续摧毁三垛、周庄、三余、马塘、新港等30多个敌伪据点，取得了战略反攻的初步胜利。苏中军区其他分区部队也以摧枯拉朽之势，向拒降日伪军发起大反攻，迎接抗战的最后胜利。1945年12月6日，高邮战役胜利结束，苏中地区抗日战争取得了全面胜利。

作者单位：宝应县新四军研究会



宝应城控

# 鸢舞荷乡 万物争春

2025宝应锦澜府风筝嘉年华

Kite Carnival

TIME: 2025年5月4日-5月5日

ADD: 锦澜府营销中心

主办单位：扬州斯达尔房地产开发有限公司

承办单位：宝应县广播电视台传媒集团

协办单位：江苏今世缘酒业有限公司

GORGEOUS PALACE

锦澜府

